

3 ਨਵੰਬਰ, 2024

ਪਿੰਤੇਕੁਸਤ ਦੇ ਬਾਅਦ 24ਵਾਂ ਐਤਵਾਰ

ਵੱਡਾ ਹੁਕਮ

ਮੀਕਾਹ 6.2-8

ਜ਼ਬੂਰ 24.1-6

1 ਯੂਹੰਨਾ 4.16ਅ-21

ਮਰਕੁਸ 12.28-34

ਮੁੱਖ ਆਇਤ: “ਅਰ ਤੂੰ ਪ੍ਰਭੂ ਆਪਣੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਦਿਲ ਨਾਲ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸਾਰੀ ਜਾਨ ਨਾਲ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸਾਰੀ ਬੁੱਧ ਨਾਲ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸਾਰੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨਾਲ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰ।” — ਮਰਕੁਸ 12:30

ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਅੱਜ ਪਿੰਤੇਕੁਸਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਸ 24ਵੇਂ ਐਤਵਾਰ ਵਿੱਚ ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ ਹਾਂ, ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਦਿਲਾਂ ਨੂੰ ਮਸੀਹ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਡੂੰਘੀ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਵੱਲ ਮੋੜਦੇ ਹਾਂ – ਜਿਹੜੀ ਕੀ ਵੱਡਾ ਹੁਕਮ ਹੈ। ਇਹ ਹੁਕਮ, ਮਰਕੁਸ 12:28-34 ਵਿੱਚ ਯਿਸੂ ਦੁਆਰਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਸਾਰ ਸਮਝਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਹੈ। ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਲਈ ਪ੍ਰੇਮ ਅਤੇ ਗੁਆਂਢੀ ਲਈ ਪ੍ਰੇਮ ਹਰ ਮਸੀਹੀ ਯਤਨਾਂ ਦੀ ਨੀਂਹ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ, ਅਰਥਾਤ ਅਸੀਂ ਕਿਵੇਂ ਜੀਉਂਦੇ ਹਾਂ, ਕਿਵੇਂ ਸੇਵਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਅਤੇ ਕਿਵੇਂ ਗਵਾਹੀ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ। ਅੱਜ, ਆਓ ਅਸੀਂ ਇਸ ਵੱਡੇ ਹੁਕਮ ਦੀ ਡੂੰਘਿਆਈ ਦੀ ਪੜਚੋਲ ਇਸ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਦਿਲਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਕਰੀਏ। ਇਹ ਹੁਕਮ ਸਾਡੀ ਪੂਰੀ ਜਾਨ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਦਿਲ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਇੱਕ ਬੁਲਾਹਟ ਹੈ, ਇੱਕ ਅਜਿਹੀ ਬੁਲਾਹਟ, ਜਿਹੜੀ ਸਾਨੂੰ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਦਲ ਸੱਕਦੀ

ਹੈ। ਅਸੀਂ ਮੀਕਾਹ, ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੀ ਪੋਥੀ, 1 ਯੂਹੰਨਾ ਅਤੇ ਮਰਕੁਸ ਵਿਚੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸਾਡੇ ਅੱਜ ਦੇ ਪਾਠਾਂ ਤੋਂ, ਚਾਰ ਮੁੱਖ ਗੱਲਾਂ ਦੁਆਰਾ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਾਂਗੇ।

### **1. ਨਿਆਂ ਅਤੇ ਦਇਆ ਲਈ ਬੁਲਾਹਟ - ਮੀਕਾਹ 6:2-8**

ਮੀਕਾਹ ਨਬੀ ਇੱਕ ਡੂੰਘਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਿੰਦਾ ਹੈ: ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਸਾਡੇ ਤੋਂ ਖਾਲੀ ਰੀਤੀ-ਰਿਵਾਜਾਂ ਦੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਅੱਗੇ ਖਰਿਆਈ, ਨਿਆਂ, ਦਇਆ ਅਤੇ ਨਿਮਰਤਾ ਦੇ ਜੀਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਮੀਕਾਹ 6:8 ਵਿੱਚ, ਨਬੀ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ, "ਹੇ ਆਦਮੀ, ਉਹ ਨੇ ਤੈਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਭਲਾ ਕੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਯਹੋਵਾਹ ਤੈਥੋਂ ਹੋਰ ਕੀ ਮੰਗਦਾ ਪਰ ਏਹ ਕਿ ਤੂੰ ਇਨਸਾਫ਼ ਕਰ, ਦਯਾ ਨਾਲ ਪ੍ਰੇਮ ਰੱਖ, ਅਤੇ ਅਧੀਨ ਹੋ ਕੇ ਆਪਣੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨਾਲ ਚੱਲ?" ਵੱਡਾ ਹੁਕਮ ਸਿਰਫ਼ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਿਤ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਸਗੋਂ ਇਹ ਕਾਰਵਾਈ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਸਰੀਰ ਨਾਲ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਅਸੀਂ ਉਸ ਦੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸੰਸਾਰ ਨੂੰ ਵੇਖਣਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ। ਅਸੀਂ ਦੂਜਿਆਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖਦੇ ਹਾਂ, ਅਸੀਂ ਦੱਬੇ-ਕੁਚਲੇ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਚੀਕ-ਪੁਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਦੇ ਹਾਂ, ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਉਹਨਾਂ ਲਈ ਹਮਦਰਦੀ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਹੁੰਦੇ ਹਾਂ। ਤਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦਾ ਪ੍ਰੇਮ ਬਾਹਰ ਵਗਣ ਲੱਗਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਸਾਨੂੰ ਨਿਆਂ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਾਰਿਆਂ ਉੱਤੇ ਦਇਆ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਅਸਮਾਨਤਾ ਅਤੇ ਦੁੱਖਾਂ ਨਾਲ ਭਰੀ ਦੁਨੀਆ ਵਿੱਚ, ਨਿਆਂ ਅਤੇ ਦਇਆ ਦੀ ਇਹ ਬੁਲਾਹਟ ਸਾਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਨੂੰ ਅਸਲ, ਬਦਲਣ ਵਾਲੇ ਤਰੀਕਿਆਂ ਨਾਲ ਸਰੂਪ ਦੇਣ ਲਈ ਚੁਣੌਤੀ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਇਕ ਗੁਆਂਢੀ ਦੀ ਕਲਪਨਾ ਕਰੋ ਜੋ ਔਖੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਜੀਉਣ ਬਤੀਤ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪ੍ਰੇਮ ਵਿਖਾਉਣ ਦਾ ਅਰਥ ਇੱਕ ਦਿਆਲੂ ਸ਼ਬਦ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋ ਸੱਕਦਾ ਹੈ; ਇਸ ਵਿੱਚ ਭੋਜਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨਾ, ਵਿੱਤੀ ਲੋੜਾਂ ਨਾਲ ਮਦਦ ਕਰਨਾ, ਜਾਂ ਸੁਣਨ ਵਾਲੇ ਕੰਨ ਨੂੰ ਉਧਾਰ ਦੇਣਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਸੱਕਦਾ ਹੈ। ਸੱਚਾ ਪ੍ਰੇਮ, ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਨਿਆਂ ਵਿੱਚ ਟੀਕਿਆ ਹੋਇਆ, ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਹੀ ਵਿਹਾਰਕ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

### **2. ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਪ੍ਰਭੂਤਾ ਨੂੰ ਪਛਾਣਨਾ - ਜ਼ਬੂਰ 24:1-6**

ਜ਼ਬੂਰ 24 ਇੱਕ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਯਾਦਗਾਰੀ ਨਾਲ ਅਰੰਭ ਹੁੰਦਾ ਹੈ: "ਧਰਤੀ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਭਰਪੂਰੀ ਯਹੋਵਾਹ ਦੀ ਹੈ, ਜਗਤ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀ" (ਜ਼ਬੂਰ 24:1)। ਇਹ ਘੋਸ਼ਣਾ

ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਹਰ ਇੱਕ ਚੀਜ਼ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਹੈ - ਅਰਥਾਤ ਸਾਡੇ ਜੀਉਣ, ਸਾਡੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ, ਅਤੇ ਸਾਰੀ ਸਰਿਸ਼ਟੀ। ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਪ੍ਰਭੂਤਾ ਨੂੰ ਪਛਾਣਨਾ ਹੀ ਵੱਡੇ ਹੁਕਮ ਦੀ ਨੀਂਹ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਦਿਲ, ਜਾਨ, ਬੁੱਧ ਅਤੇ ਸ਼ਕਤੀ ਨਾਲ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨ ਲਈ, ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਸਵੀਕਾਰ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹੀ ਸਾਰੇ ਜੀਵਨ ਦਾ ਸਰੋਤ ਅਤੇ ਪਾਲਣਹਾਰ ਹੈ। ਇਹ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਸਾਨੂੰ ਨਿਮਰ ਬਣਾਈ ਰੱਖਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਅਰਾਧਨਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਡੇ ਦਿਲਾਂ ਨੂੰ ਖੋਲ੍ਹ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੇ ਲਿਖਾਰੀ ਨੇ ਪੁੱਛਿਆ ਕਿ, “ਯਹੋਵਾਹ ਦੇ ਪਹਾੜ ਉੱਤੇ ਕੌਣ ਚੜ੍ਹੇਗਾ, ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਪਵਿੱਤਰ ਅਸਥਾਨ ਵਿੱਚ ਕੌਣ ਖੜਾ ਹੋਵੇਗਾ? ਉਹ ਜਿਸ ਦੇ ਹੱਥ ਪਾਕ ਅਤੇ ਮਨ ਪਵਿੱਤਰ ਹੈ...” (ਜ਼ਬੂਰ 24:3-4)। ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨ ਲਈ ਮਨ ਦੀ ਸ਼ੁੱਧਤਾ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਪਵਿੱਤਰਤਾ ਪ੍ਰਤੀ ਸਮਰਪਣ ਦੀ ਲੋੜ ਇਹ ਮੰਨਦੇ ਹੋਏ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਲਈ ਸਾਡਾ ਪ੍ਰੇਮ ਸਾਡੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਹਰ ਇੱਕ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਆਕਾਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ 'ਤੇ ਗੌਰ ਕਰੋ ਜਿਹੜਾ ਕੁਦਰਤ ਨੂੰ ਵੇਖਦੇ ਹੋਇਆਂ ਆਪਣਾ ਸਮਾਂ ਬਤੀਤ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਸਰਿਸ਼ਟੀ ਦੀ ਸੁੰਦਰਤਾ ਨੂੰ ਦੇਖਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਅਨੁਭਵ ਅਕਸਰ ਸਾਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਮਹਾਨਤਾ ਦੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਸਰਿਸ਼ਟੀ ਦਾ ਆਦਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਜੀਵਨ ਜੀਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਸੰਸਾਰ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਤੋਂ ਵੇਖਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਸਿਰਜਣਹਾਰ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਸਰਿਸ਼ਟੀ ਦੇਵਾਂ ਲਈ ਪ੍ਰੇਮ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ।

### 3. ਸੰਪੂਰਣ ਪ੍ਰੇਮ ਡਰ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਦਾ ਹੈ - 1 ਯੂਹੰਨਾ 4:16ਬੀ-21

1 ਯੂਹੰਨਾ 4 ਵਿੱਚ, ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਦਿਵਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ "ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਪ੍ਰੇਮ ਹੈ ਅਤੇ ਜਿਹੜਾ ਪ੍ਰੇਮ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਉਸ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ" (1 ਯੂਹੰਨਾ 4:16ਅ)। ਇਹ ਹਵਾਲੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਪ੍ਰੇਮ ਦੀ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਸ਼ਕਤੀ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਪ੍ਰੇਮ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਡੇ ਦਿਲਾਂ ਵਿੱਚ ਡਰ ਦੀ ਕੋਈ ਥਾਂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ। "ਪ੍ਰੇਮ ਵਿੱਚ ਧੜਕਾ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਪੂਰਾ ਪ੍ਰੇਮ ਧੜਕੇ ਨੂੰ ਹਟਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ..." (1 ਯੂਹੰਨਾ 4:18)। ਡਰ ਅਕਸਰ ਸਾਨੂੰ ਦੂਜਿਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨ ਜਾਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੇ ਦਲੇਰੀ ਭਰੇ ਕਦਮ ਨੂੰ ਚੁੱਕਣ ਤੋਂ ਰੋਕਦਾ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਸੱਚਮੁੱਚ ਇਹ ਸਮਝਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰੇਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ

ਹੈ, ਤਾਂ ਸਾਡੀ ਅਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਚਿੰਤਾਵਾਂ ਘੱਟ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਪ੍ਰੇਮ ਉਹ ਨੀਂਹ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਟਿਕਦੇ ਹੋਏ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਗੁਆਂਢੀਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਸਾਨੂੰ ਸਿਰਫ਼ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨ ਲਈ ਨਹੀਂ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨਾ ਆਸਾਨ ਹੈ, ਸਗੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਜੋ ਸਾਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਕ੍ਰਾਂਤੀ ਨਾਲ ਭਰਿਆ ਹੋਇਆ, ਨਿਡਰ ਪ੍ਰੇਮ ਵੱਡੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਅਜਿਹੀ ਸਥਿਤੀ ਬਾਰੇ ਸੋਚੋ ਜਿੱਥੇ ਡਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਦੂਜੇ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕ ਸੱਕਦਾ ਹੈ। ਸ਼ਾਇਦ ਅਸੀਂ ਕਿਸੇ ਲੋੜਵੰਦ ਅਜਨਬੀ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰਨ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਅਜਿਹੇ ਵਿਅਕਤੀ ਲਈ ਗੱਲ ਕਰਨ ਤੋਂ ਝਿਜਕਦੇ ਹਾਂ ਜਿਸ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਦਾ ਕੋਈ ਮੁੱਲ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਪਰ ਸਾਡੇ ਵਿੱਚ ਵੱਸਦੇ ਹੋਏ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਪ੍ਰੇਮ ਨਾਲ, ਅਸੀਂ ਹਰ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਸਰੂਪ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਮ ਦੇ ਯੋਗ ਸਮਝਦੇ ਹੋਏ, ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੀ ਹਿੰਮਤ ਪਾਉਂਦੇ ਹਾਂ।

#### 4. ਪਰਮੇਸੁਰ ਅਤੇ ਗੁਆਂਢੀ ਲਈ ਪੂਰੀ ਜਾਨ ਤੋਂ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨਾ - ਮਰਕੁਸ

12:28-34

ਅਖੀਰ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਮਰਕੁਸ 12 ਵਿੱਚ ਯਿਸੂ ਦੇ ਆਪਣੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵੱਲ ਆਉਂਦੇ ਹਾਂ। ਜਦੋਂ ਪੁੱਛਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਕਿਹੜਾ ਹੁਕਮ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਯਿਸੂ ਨੇ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ, “ਅਰ ਤੂੰ ਪ੍ਰਭੂ ਆਪਣੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਦਿਲ ਨਾਲ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸਾਰੀ ਜਾਨ ਨਾਲ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸਾਰੀ ਬੁੱਧ ਨਾਲ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸਾਰੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨਾਲ ਪਿਆਰ ਕਰ। ਦੂਆ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਤੂੰ ਆਪਣੇ ਗੁਆਂਢੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਜਿਹਾ ਪਿਆਰ ਕਰ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਹੋਰ ਕੋਈ ਹੁਕਮ ਨਹੀਂ ਹੈ” (ਮਰਕੁਸ 12:30-31)। ਯਿਸੂ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਦੋ ਹੁਕਮ ਇੱਕ ਦੂਏ ਨਾਲ ਬੰਨ੍ਹੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਪਰਮੇਸੁਰ ਲਈ ਸੱਚਾ ਪ੍ਰੇਮ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸਾਡੇ ਗੁਆਂਢੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਪੂਰੇ ਦਿਲ ਨਾਲ ਪ੍ਰੇਮ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ, ਆਪਣੇ ਆਪ ਦੇ ਹਰ ਹਿੱਸੇ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨਾ - ਅਰਥਾਤ ਸਾਡੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ, ਬੁੱਧ, ਇੱਛਿਆ ਅਤੇ ਤਾਕਤ। ਇਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਪਰਮੇਸੁਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨਾ ਸਾਡੇ ਦੂਜਿਆਂ ਦੇ ਲਈ ਸਾਡੇ ਨਜ਼ਰੀਏ ਨੂੰ ਬਦਲਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਨ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਯਿਸੂ ਨੇ ਗੰਥੀ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹੋ ਜਿਹਾ ਪ੍ਰੇਮ “ਸਾਰੇ ਹੋਮਾਂ ਅਤੇ ਬਲੀਦਾਨਾਂ ਨਾਲੋਂ ਵੱਧ ਹੈ” (ਮਰਕੁਸ 12:33)। ਇਹ ਇਕੱਲੇ ਧਾਰਮਿਕ ਰੀਤੀ-ਰਿਵਾਜਾਂ ਬਾਰੇ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਬਲਕਿ ਪ੍ਰੇਮ ਦੁਆਰਾ ਤਬਦੀਲ ਹੋਏ ਜੀਉਣ ਬਾਰੇ ਹੈ। ਚੰਗੇ ਸਾਮਰੀ ਦੀ ਕਹਾਣੀ 'ਤੇ ਗੌਰ ਕਰੋ,

ਜਿਸ ਨੇ ਰਾਹ ਦੇ ਕੰਡੇ ਤੇ ਪਏ ਇਕ ਜ਼ਖਮੀ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਵੇਖਿਆ ਅਤੇ ਤਰਸ ਵਿੱਚ ਭਰਦੇ ਹੋਏ ਉਸਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨਾ ਚੁਣਿਆ। ਉਸ ਨੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚ ਜਾਂ ਅਸੁਵਿਧਾ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ; ਸਗੋਂ ਉਸਨੇ ਪ੍ਰੇਮ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਵੱਡੇ ਹੁਕਮ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਅਸੀਂ ਚੰਗੇ ਸਾਮਰੀ ਵਰਗੇ ਬਣ ਜਾਂਦੇ ਹਾਂ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰੇਮ ਨੂੰ ਦੂਜਿਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਡੇ ਕੰਮਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰਨ ਦਿੰਦਾ ਹੈ।

### **ਇਸ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਾ ਸਾਰ:**

ਵੱਡੇ ਹੁਕਮ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨਾ ਇੱਕ ਨਿਯਮ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ - ਇਹ ਸਾਡੇ ਜੀਵਨ ਦੇ ਹਰ ਪਹਿਲੂ ਨੂੰ ਬਦਲਦੇ ਹੋਏ, ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਅਤੇ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਇੱਕ ਬੁਲਾਹਟ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੀ ਨਿਹਚਾ ਸਰਗਰਮ, ਨਿਆਂ, ਦਇਆ, ਨਿਮਰਤਾ ਅਤੇ ਨਿਡਰ ਪ੍ਰੇਮ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਗੁਆਂਢੀ ਸਮਝੀਏ ਅਤੇ ਦਇਆ ਅਤੇ ਦਿਆਲਤਾ ਨਾਲ ਜਵਾਬ ਦੇਈਏ। ਆਉ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਸਿਰੇ ਤੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪੂਰੇ ਦਿਲ, ਜਾਨ, ਬੁੱਧ ਅਤੇ ਸ਼ਕਤੀ ਨਾਲ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਕਰੀਏ, ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਗੁਆਂਢੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਾਂਗ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰੀਏ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਅਜਿਹਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੇ ਪ੍ਰੇਮ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀਬਿੰਬ ਬਣ ਜਾਂਦੇ ਹਾਂ, ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਸ਼ਬਦਾਂ, ਕੰਮਾਂ ਅਤੇ ਜੀਵਨ ਦੁਆਰਾ ਇੰਜੀਲ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਜੀਉਣ ਵਿੱਚ ਜੀਉਂਦੇ ਹਾਂ।

### **ਆਓ ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰੀਏ:**

ਹੇ ਕਿਰਪਾਲੂ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ, ਅਸੀਂ ਉਸ ਪ੍ਰੇਮ ਦੀ ਦਾਤ ਲਈ ਤੇਰਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਜੋ ਤੈਂ ਸਾਡੇ ਦਿਲਾਂ ਵਿੱਚ ਡੇਲਿਊਆ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਦਿਲ, ਜਾਨ, ਬੁੱਧ ਅਤੇ ਸ਼ਕਤੀ ਨਾਲ ਤੈਨੂੰ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨਾ ਸਿਖਾ। ਹਰੇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਗੁਆਂਢੀ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ, ਤਰਸ, ਦਿਆਲਤਾ ਅਤੇ ਨਿਆਂ ਦਾ ਹੱਕਦਾਰ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵੇਖਣ ਲਈ ਸਾਡੀ ਮਦਦ ਕਰੋ। ਤੇਰਾ ਪ੍ਰੇਮ ਸਾਡੇ ਅੰਦਰੋਂ ਸਾਰੇ ਡਰ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰੇ, ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਇਸ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਤੇਰੇ ਪ੍ਰਕਾਸ਼

ਦੇ ਪ੍ਰਤੀਬਿੰਬ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜੀਉਣ ਜੀਉਣਾ ਬਖਸ਼। ਹੇ ਪ੍ਰਭੂ, ਸਾਨੂੰ ਵੱਡੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਰਾਹ ਵਿੱਚ ਚੱਲਣ ਲਈ ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਦੇ, ਤਾਂ ਜੋ ਅਸੀਂ ਉਹਨਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਲਈ ਤੇਰਾ ਪ੍ਰੇਮ ਲਿਆ ਸਕੀਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਮਿਲਦੇ ਹਾਂ। ਸਾਨੂੰ ਤਕਾਤ ਬਖਸ਼, ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਆਤਮਾ ਨਾਲ ਭਰ ਦੇ, ਅਤੇ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਫ਼ਾਦਾਰ ਸੇਵਕਾਂ ਵਜੋਂ ਇਸ ਸੰਸਾਰ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਲਈ ਭੇਜ ਦੇ। ਯਿਸੂ ਦੇ ਅਣਮੋਲ ਨਾਮ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਆਮੀਨ।